

# 擦亮民生底色 汇聚护童多元力量

——银川市民政局倾力打造“湖城有爱 情暖童心”品牌

本报记者 束蓉 见习记者 王衍宙

牢记习近平总书记对宁夏的殷切嘱托，自治区政协调研组多次慰问银川市困境儿童家庭，现场办公协调解决群众急难愁盼，助推银川市民政系统高质量开展未成年人关爱保护工作，用心用情用力打造“湖城有爱 情暖童心”品牌，让塞上湖城每个孩子都在党和政府的关心关爱下健康快乐成长。

银川市坚持人民至上、儿童优先原则，把儿童关爱保护作为暖心工程来抓，由银川市民政局牵头印发《银川市农村留守儿童和困境儿童关爱服务质量提升三年行动方案》，民政、教育、卫健、妇联等单位多方联动、多重保障、数据共享，形成广泛监测、多元参与、高效联动的工作体系。

银川市争取资金6000余万元，构建市、县、乡、村“四级联动”的未成年人关爱保护体系，推进市、县两级未保

中心建设，打造乡镇（街道）未保工作站54个，村（居）儿童之家519个，配备56名儿童督导员、569名儿童主任，将儿童关爱服务延伸至每一户困难家庭身边。儿童主任走访入户，全方位摸排比对，分类评估精准认定，按照“一人一档”建立儿童信息台账，动态管理，实现“应保尽保、应救尽救”。严格执行孤儿养育津贴发放制度，切实加大困境儿童、留守儿童关爱帮扶力度，对接民政救助政策，为其基本生活、医疗、教育提供保障。

银川市采取“1+1+N”的帮扶举措，为儿童确定关爱服务联系人，通过入户走访、微信沟通、联系学校等方式，定期关心儿童生活学习状况，针对孩子最低保障、入学监护、就医康复等问题，制定详细关爱帮扶措施，努力为留守儿童健康成长、快乐生活创造更好条件。

护童更需社会各界“多向奔赴”，汇聚多元力量。为

此，银川市民政局持续实施公益创投项目，引进社会组织为农村留守儿童和困境儿童提供困难帮扶和心理慰藉等个性化、多样化服务。争取资金400余万元，连续4年实施未成年人心理健康和关爱帮扶项目，累计对超过3000名儿童进行心理评估和建档工作，开展心理咨询辅导、社会融入服务、生命安全教育、圆梦“微心愿”等活动80余场，共计服务未成年人超1万余人次。依托市慈善总会和社区慈善基金，链接爱心企业、爱心人士等社会资源，筹集物资和捐款300余万元，面向留守困境儿童开展爱心助学和暖心慰问等活动，实施“爱暖童心 护佑成长”夏令营、“目”浴阳光等关爱项目，关注心理健康，发动眼科医院和爱心企业为孩子配置眼镜。并联动相关部门开展“为爱奔跑”活动，实现2000余名困境儿童、留守儿童“微心愿”。

## “当代雷锋”郭明义资助宁夏理工学院10名困难学生

本报讯（记者 毕竞）“郭明义老师带领爱心团队所做的公益实践很棒，也十分不易，我们深受感动和鼓舞。”“这样的‘开学第一课’让我们新生受益匪浅，希望以后能有更多向时代榜样学习的机会。”8月29日至30日，受自治区总工会邀请，中华全国总工会兼职副主席、全国道德模范、全国五一劳动奖章获得者、全国优秀共产党员、“当代雷锋”郭明义来宁，为宁夏理工学院2024级本科新生

讲了生动的“开学第一课”，并现场资助学校10名困难学生。

当日，受资助学生代表向郭明义赠送了书画作品；郭明义爱心团队再次资助2万元，帮助宁夏理工学院10名困难学生，并向学生代表赠予《幸福就是这么简单》一书，鼓励同学们好好读书，去感受帮助别人这份朴实、纯粹的快乐和幸福。今年3月，该校聘任郭明义为宁夏理工学院德育实践导师，成立“郭明义

爱心团队宁夏理工学院分队”。多年来，郭明义把为人民服务作为永恒追求，时时处处发挥党员先锋模范作用，在7个不同的工作岗位上勇挑重担、创造一流业绩；自2009年在鞍钢发起成立了郭明义爱心团队，如今已遍及全国除港、澳、台以外的所有省、自治区、直辖市，团队总数1300余支，志愿者总数超过230万人，在全国范围内广泛掀起了“跟着郭明义学雷锋”的热潮。

## 红寺堡区发放“希望工程·圆梦行动”三项奖助学金198万余元

本报讯（记者 梁静）“我在团委的帮助下申请了黄河银行4000元的助学金，这对我的家庭来说是雪中送炭，我会努力学习，用优异的成绩回报家乡，回报社会。”日前，在红寺堡区举行的2024年“希望工程·圆梦行动”奖助学金发放仪式，山西农业大学2024级公共事业管理专业新生马琳说。

当日，共颁发“希望工程·惠红同行”、黄河银行助学金、“希望工程·壹圆基金”三项奖助学金，共计198.8万元。

发放仪式上，福建省第十三批援宁工作队红寺堡区工作组向红寺堡区希望工程捐款80万元，继续实施“希望工程·惠红同行”惠安奖助学金项目，重点用于资助奖励初高中及中职在籍在校品学兼优、家庭困难学生。

“希望工程·惠红同行”惠安奖助学金于2022年设立实施以来，在福建省第十三批援宁工作队红寺堡区工作组的大力支持下，先后向红寺堡区公益慈善会捐赠社会帮扶资金148.3万元，动态资助红

寺堡区在籍在校的初高中及中职学生648人。2024年度“希望工程·圆梦行动”黄河银行助学金由宁夏黄河银行助学基金会和宁夏青少年发展基金会联合实施，共资助红寺堡区家庭困难、品学兼优大学新生97人，分两次为每人发放助学金共4000元，总计38.8万元。

红寺堡区“希望工程·壹圆基金”于2008年设立实施，以“每人每年一块钱，资助贫困大学生”为主题，通过“政府支持，机关干部每人捐款不低于一天的工资；辖区群众每人捐款不低于1元”的筹资方式，广泛发动辖区内城乡干部群众募捐，最大限度保障善款募集的稳定性和宣传发动的覆盖面。16年来，累计募集资金586.9万元，资助困难群众5123人次，形成了红寺堡区“希望工程·壹圆基金”品牌项目，得到社会各界的广泛认可和大力支持。2024年，募集“壹圆基金”善款38.46万元，统筹往年剩余帮扶资金，计划列支80万元善款，资助红寺堡区400名家庭困难大学新生。

## 金凤区黄河东路街道为“小树苗”送上开学大礼包

本报讯（记者 张红霞）日前，金凤区黄河东路街道新时代文明实践所、黄河东路街道妇联联合辖区村开展“大手拉小手 共育好家风”关爱“小树苗”活动，为辖区“小树苗”送上开学大礼包。

活动邀请金凤区“生命之歌艺术团”上演了一场精彩的文艺演出。“爱心妈妈”与“小树苗”进行“一对一”结对，并与孩子们贴心交流，了解孩子们的学习、身体和生活状况，并为孩子们精心准备了书包，书包中装有笔袋、尺子、橡皮、铅笔、保温杯等用具，通过暖心慰问拉近了与孩子的距离，鼓励孩子们勇敢积极乐观面对生活。

黄河东路街道通福社区为辖区孩子们送上书包、马克笔、钢笔、LED护眼台灯等学习用品、课外读物、玩具等，并开展系列互动游戏；工业集中社区“蒲公英爱心妈妈”志愿服务队为辖区“小树苗”送去彩笔、书包、文具盒、画本等开学礼包，“爱心妈妈”为“小树苗”送上运动鞋，并了解“小树苗”的心理状况和生活需求，助力开学、护航成长。

## 百日千万专项招聘行动已提供岗位超千万

据新华社北京电 人力资源社会保障部日前发布的数据显示，2024年百日千万专项招聘行动自6月7日启动以来，已有62.6万家用人单位发布岗位1048.9万个，其中针对高校毕业生提供的岗位达373万个。

人力资源社会保障部就业促进司相关负责人介绍，活动期间组织公共就业服务机构和市场化人力资源服务机构同向发力，搭建供需对接平台。同时，各地人社部门结合本地实际，持续推出针对性、特色化招聘，有序开展线上线下活动。

据统计，行动开展以来，人力资源社会保障部共推出人工智能、医药卫生、专精特新、先进制造业等41个行业招聘专场，提供招聘岗位超287万人次。各地人社部门聚焦高校毕业生、农民工、失业人员等重点群体需求，深入高校、社区、园区、商超广场、夜市等举办小型化、专业化招聘会。此外，各级人社部门还组织了5900多场直播带岗活动，发布岗位超160万个。

## 《华兴时报》特别开通“小华热线”

倾听百姓心声

了解社情民意

如果您有

操心事、烦心事、揪心事

请拨打热线电话

0951-6029949

小华热线

民生无小事，枝叶总关情。

为进一步深入开展自治区政协“学思想 重履职 勤协商 惠民生”实践活动，《华兴时报》特别开通“小华热线”0951-6029949，倾听百姓心声，了解社情民意。如果您有操心事、烦心事、揪心事，请拨打热线电话。

## “爱心妈妈”刘交交：关爱困境儿童 传递温暖爱心

本报记者 韩瑞利 文/图

乖乖6岁时，父亲因意外导致重度残疾，母亲随后改嫁。爷爷患有尿毒症，每周需要做三次透析。一家人的支出仅靠父亲的低保和奶奶的1000多元退休金维持。“那时我刚到社区，作为一名民政专干需要入户了解居民情况，在一次入户中走进乖乖家，瘦小的乖乖蜷缩在家中角落，眼神落寞地看着我。我的心一下子揪了起来……”刘交交说。

为了改善乖乖家生活条件，刘交交积极对接相关部门，为乖乖和爷爷奶奶也申请办理了低保，爷爷看病也因是低保户报销比例提高了不少，一家人生活得到很大改善。

几经思考，和家人一起商量后，刘交交决定与乖乖结对，做乖乖的“爱心妈妈”。刘交交更是经常入户和乖乖聊天谈心，排解她的不良情绪。今年春节，为了让乖乖开开心心过新年，刘交交自掏腰包买了新衣服，将乖乖打扮得漂漂亮亮的，还邀请乖乖到家中一起过年，鼓励她和其他小朋友一起玩耍。刘交交不仅在物质上帮扶乖乖，还像对待自己孩子一样，从吃饱穿暖到心理、学业等等，全面关心她的成长。

在帮助结对“小树苗”的同时，刘交交还把目光放到了辖区更多困境儿童身上，依托妇联组织，刘交交成立了金太阳巾帼志愿服务队，把所有的网格员、妇联执委全部纳入志愿服务团队当中。在刘交交的带动下，通过摸底排查建立困境儿童、残疾儿童台账，对17名有困难、有需求的困境儿童，实行“一童一策”，定期探

访，做到“底数清、情况明、帮扶准”，还为4名“小树苗”结对了“爱心妈妈”。截至目前，金太阳巾帼志愿服务队累计开展“点亮微心愿、关爱特殊儿童”系列帮扶慰问活动慰问困境儿童及单亲家庭孩子、事实无人抚养孤儿65人次，送出慰问金1000元，慰问品65套，希望书桌4套。

金阳社区打造的“妇女儿童之家”、心理咨询室，设置了红领巾图书角，添置图书1000册，供孩子们借阅。社区每季度定期开展读书分享会活动，每周末、节假日都会开展“红领巾成长课堂”课业辅导，“普法小课堂”“安全小课堂”等活动，刘交交组织辖区困境儿童积极参与活动，通过活动让他们获得知识，获得快乐。刘交交和社区工作者还围绕“思想引领”“国学文化”“安全自护”等多个板块开展活动，全方位呵护孩子们身心健康，解决了大多困境儿童和中低收入家庭孩子的思想问题和实际问题，孩子们的幸福感持续增强，获得感、安全感显著提升。



开学前，刘交交将准备好的学习用品送给乖乖。

8月30日，临近开学，西夏区怀远路街道金阳社区居委会主任刘交交来到11岁的乖乖（化名）家，了解乖乖暑期作业完成情况、帮助制定新学期规划、提醒新年级注意事项等，并送给乖乖书包、文具，让孩子感受到满满的爱意。



宁夏12345政务服务便民热线实行“7×24小时”全天候服务，近日群众有哪些诉求，又是如何解决的呢？

◆ 兴庆区佳龙苑社区供热窰井盖破损，存在安全隐患。

回音：银川市12345热线接到诉求后，立即转办至国能宁夏供热有限公司银川市分公司。经核实，该处窰井盖使用年限较长，部分零件损坏，银川市分公司立即安排工作人员赴现场更换全新窰井盖，后续国能宁夏供热有限公司将加强供热窰井盖的日常维护。

◆ 大武口区青山公园荷花湖草坪处，每晚存在居民遛狗未牵绳现象，存在安全隐患。

回音：石嘴山市12345热线接到诉求后，立即转办至大武口区综合执法局。大武口区综合执法局已安排执法人员前往青山公园荷花湖周边巡查，并发放《石嘴山市文明养犬条例》宣传彩页，并告知过往市民文明养犬，遛狗必须拴牵引绳。大武口区综合执法局将加大对此处文明养犬宣传力度，倡导市民文明养犬。

◆ 平罗县唐徕渠西边道路两侧树木茂盛无人修剪且道路较窄，车辆通行时存在安全隐患。

回音：石嘴山市12345热线接到诉求后，立即转办至平罗县高庄乡政府。平罗县高庄乡政府接到诉求后立即安排工作人员调查，目前平罗县唐徕渠西边惠威村段已安排人员修剪树木。

◆ 红寺堡区德水街施工噪声扰民。

回音：吴忠市12345热线接到诉求后，立即转办至红寺堡区综合执法局，经核实，该道路施工为城区防涝能力提升工程，现已在吴忠市生态环境局红寺堡分局报备，执法人员已告知现场负责人必须在规定时间内施工，在夜间施工时降低工程机械声音，避免噪声扰民。

◆ 青铜峡市政务大厅西侧路口信号灯频繁故障。

回音：吴忠市12345热线接到诉求后，立即转办至青铜峡市公安局，经核实，由于近期城区道路施工，导致线路被挖断等原因致使信号灯出现故障，现已安排工程师进行维修。（本报记者 束蓉 整理）



## 银川市残联联合多部门开展无障碍环境建设督导

本报讯（记者 李莹）8月30日，银川市残联携手银川市检察院、住建局、城管局等部门，以及银川市盲人协会、聋人协会、肢体残疾人协会等代表，开展无障碍环境建设督导。

督导组深入银川市体育馆，见证无障碍通道的顺畅无阻、轮椅坡道的贴心设计，以及无障碍卫生间、低位服务台等每一处细节背后的温暖考量。随后，沿着金波街贺兰山路至怀远东路，督导组细致检查了盲道的连续性、公共交通站的便利性，确保残疾人、老年人等特殊群体，都能感受到城市的温暖与包容。

督导组在肯定成绩的同时，呼吁社会各界加大宣传力度，让无障碍环境建设法深入人心，形成全社会共筑无障碍环境的良好风尚。针对督导中发现无障碍标识模糊、设施被占用等问题，督导组现场办公，明确责任，要求相关部门立行立改，确保无障碍设施真正发挥实效，惠及广大市民。督导组还建议检察机关积极发挥公益诉讼检察职能，为无障碍环境建设提供坚实的司法保障，让“有爱无碍”成为银川城市最亮丽的风景线。

## 平罗县举办“携手并进，共创未来”残疾人专场招聘会

本报讯（记者 罗鸣）8月30日，自治区残疾人就业服务中心联合石嘴山市、平罗县残联及平罗工业园区管委会、平罗县中小企业公共服务中心等单位，举行“携手并进，共创未来”宁夏平罗工业园区残疾人专场招聘会。

共有宁夏大地循环发展股份有限公司、宁夏吉元循环发展有限公司、宁夏滨河永泰化学有限公司等50余家企业，提供就业岗位204个，现场咨询、应聘者近500人，达成初步就业意向52人，现场录用8人，发放宣传资料700余份。

为更贴近残疾人实际需求，此次招聘会还提供职业技能培训、就业指导以及必要的工作场所适配等一系列支持和服务，帮助残疾人更好地适应工作环境，提升就业竞争力，让他们在职场中发光发热。此次招聘会也为平罗县残疾人提供了一扇了解残疾人、吸纳多元人才的大门。

## 银川市首家“向日葵亲子小屋”落户西夏区

本报讯（记者 韩瑞利）8月30日，银川市首家中国计生协“向日葵亲子小屋”在西夏区西花园路街道舜天园社区揭牌。

该项目是中国计生协主动融入积极应对人口老龄化国家战略、协助政府构建生育友好环境的重要举措，通过开展亲子活动、家长课堂、入户指导等服务，将优生优育、婴幼儿照护和科学养育理念、知识和服务送到婴幼儿家庭，并指导家长科学育儿，提高家庭科学养育能力。据了解，“向日葵亲子小屋”项目可辐射西花园路街道0岁至3岁婴幼儿3200人左右，3岁至6岁儿童3400人左右。后期将通过联动卫生院、幼儿园、小学、社区志愿者、托育机构等多个主体，凝聚多方合力，精准护航辖区幼儿健康成长。揭牌仪式结束后，舜天园社区计生协邀请机床厂社区服务站、西夏区第十六幼儿园的幼儿、家长及教师、辖区居民共同开展健康义诊、亲子阅读等活动。

